Rezumatul rezultatelor ştiinţifice fundamentale şi aplicate obţinute în anul 2018: 

  Cercetări ştiinţifice fundamentale:

Au fost elaborate procedee noi de sinteză şi investigați prin metode fizico-chimice de analiză 14 complecși  noi ai Fe, Ni, Cu și Zn în - potențiali catalizatori ai proceselor redox sau care vor poseda proprietăţi magnetice şi antimicrobiene și 11 compuşi coordinativi poroşi ai  Cd(II), Cu(II), Mn(II), Co(II), Ni(II), Cu(II) și Zn(II) ca potentiali sorbenți pentru molecule mici. Prin descompunerea termică a precursorilor polinucleari au fost obținute nanoparticule omogene ale oxizilor micști ai Fe cu metalele 3d, morfologia și dimensiunile cărora au fost determinate prin metodele microscopiei electronice. S-a demonstrat, că compușii mono- și binucleari ai cuprului în baza liganzilor de tip bază Schiff, hidrosolubili posedă o activitate microbiană sporită față de unel tulpini nepatogene și fitopatogene.

A fost elaborată o metodă nouă de cercetare a influenţei Pseudo Efectului Jahn-Teller asupra mărimii deformării a unei seriii de compuşi bidimensionali. S-a demonstrat că schimbarea Pseudo Efectului Jahn-Teller în procesele redox duce la schimbarea structurii electronice şi geometrice a sistemelor moleculare. Estimarea cantitativă a acestor deformări prin intermediul parametrilor vibronici oferă posibilitatea de a manipula cu structura lor geometrică şi electronică ceea ce duce la obţinerea proprietăţilor dorite ale sistemelor respective.

A fost elaborat procesul chimico-catalitic de obţinere a materialului fotocatalitic pe baza particulelor TiO2 de tip anataz dopate cu metale nobile (Ni, Ti, etc.). A fost elaborat şi testat reactorul foto-catalitic de tip coloană în scopul de a îmbunătăţi productivitatea şi eficacitatea proceselor de distrugere a poluanţilor organici toxici din apă şi pentru a îmbunătăţi calitatea apei tratate. Reactorul propus are un design relativ simplu, iar procesul de tratare a apei în acesta se realizează fără reagenţi şi nu consumă multă energie electrică. 

A fost elucidat rolul nanoclusterului de TiO2 iradiat cu raze UV în creşterea activităţii antioxidante a acizilor fumarici. Studiul lactofericinei umane prin metoda de modelare moleculară a demonstrat stabilitatea conformației polipetidice într-un domeniu larg de valori ale pH-lui. Mai mult s-a arătat că în soluții apoase are loc redefinirea structurilor secundare în conformații mai rigide ceea ce explică stabilitatea moleculară şi activitatea biologică a acestei polipeptide.
     Cercetări ştiinţifice aplicative:

  Au fost studiate procesele de îndepărtare a poluanților și propuse schemele tehnologice de potabilizare a apei subterane din două localități din Republica Moldova(c. Inești, r. Telenești și c. Bălănești, r. Nisporeni). Cercetările demonstrează importanța utilizării cărbunilor activi oxidați în procesul de eliminare a ionilor de nitrit din apă în condiții oxice (la instalație semi-pilot). 

A fost evaluată influenţa chimiei suprafeţei adsorbanţilor minerali intercalaţi, obţinuţi din montmorilonitul Ascangel şi bentonitul Lărguţa, în procese catalitice. Testările efectuate relevă că adsorbanţii intercalaţi, obţinuţi pe baza bentonitului Lărguţa (RM), au perspective reale de utilizare în practică în calitate de catalizatori acizi solizi pentru sinteze organice și pentru obţinerea bio-combustibilului din uleiuri vegetale. 

Au fost preparate creme şi geluri în rezultatul modificării extractelor provenite din ceai negru, rumeguș de stejar, septum de nuci și semințe de struguri. Gelurile elaborate pe bază de surse vegetale din rumeguș de stejar, sept de nuc și Enoxil manifestă activitate antimicrobiană, iar chitosanul impregnat cu Enoxil manifestă proprietăți antibacteriene și antifungice datorită acizilor polifenolici ai Enoxilui, care interacționând cu proteinele microorganismului determină inhibarea creșterii acestuia.
A fost evaluată compoziția chimică a diferitor surse de apă și clasificarea acestora în conformitate cu standardele de calitate a apei potabile. În 70 % din cazuri, apa studiată colectată din diferite fântâni și sonde nu corespunde cerințelor față de calitatea apei potabile.

Pentru prima dată a fost propusă și realizată sinteza de generare a unei serii noi de structuri hit ale remediilor farmaceutice pe baza monoterpenei naturale (+)-3-carenei. În baza datelor obținute se poate de constatat, că prezența în substraturile inițiale a substituienților electronodonatori sau electronoacceptori a actilenelor monosubstituite influențează semnificativ asupra vitezei de reacție. De asemenea, s-a descoperit că reacţia de condensare asimetrică a indolindionei şi cetonelor ciclice este influenţată de natura solventului şi a catalizatorului.
Au fost elaborate noi metode eficiente radicalice de sinteză a unor diterpenoide bioactive cu structură ent-kauranică, labdanică și homodrimanică importante pentru medicină și industria farmaceutică. A fost elaborată o cale nouă de sinteză a sesteterpenoidelor nor-scalaranice cu grupă funcțională la atomul de carbon C-12 din deșeurile vegetale. Această metodă deschide o perspectivă nouă în sinteza unei subclase de terpenoide scalaranice bioactive naturale, în prezent greu accesibile. Rezultatele testării a doi derivați funcționalizați cu structură ent-izocopalică au demonstrat activitate selectivă doar asupra celulelor canceroase. 

    
 A fost elaborată o metodă de sinteză a terpenoidelor cu fragment structural heterociclic, care conține atomi de oxigen, azot și sulf. Această metodă deschide posibilitatea de sinteză a unei clase de terpenoide noi bioactive – importante pentru medicină și industria farmaceutică. 

         Au fost elaborate procedee de  sinteză a agenților de coordinație noi de tipul oximelor și bazelor Schiff și compoziții polielementale cu proprietăți utile pentru  biologie, microbiologie. Au fost obținuți liganzi-punte și compuși coordinativi ai metalelor de tip 3d în baza agenților de coordinație obținuți, precum și o compoziție  în baza macro-, microelementelor, vitaminelor și compușilor coordinativi. Au fost sintetizați complecși ai metalelor 3d cu baze Schiff,  dioxime, acizi dicarboxilici cu structură originală, inclusiv și supramoleculară, precum și cu proprietăți utile (catalizatori, adsorbanți, inhibitori, stimulatori de creștere și dezvoltare a plantelor superioare, algelor, antioxidanți și cu proprietăți fotoluminiscente). 
Au fost verificate rezultatele calculelor condițiilor optime de recuperare a metalelor grele din ape reziduale industriale cu metode termodinamice elaborate prin metode fizice și fizico-chimice moderne. A fost evaluată acumularea substanţelor poluante de origine organică în sedimente subacvatice şi a fost testată posibilitatea de utilizare a acestor sedimente în calitate de materiale filtrante pentru purificarea apelor reziduale. În baza rezultatelor experimentale obţinute au fost elaborate recomandări şi scheme tehnologice eficiente de epurare a apelor reziduale.

 A fost studiată compoziţia chimică a fructelor de anason (Anisum vulgare) şi fenhel (Foeniculum vulgare). Au fost identificate condiţiile optime pentru determinarea anetolului în materia prima vegetală, utilizând metode extractive și spectrale. A fost determinat conţinutul cantitativ al anetolului în materia prima vegetală cercetată cu aplicarea metodei spectrofotometrice expres elaborate anterior. 

Au fost studiate solurile agricole și apele subterane în scopul determinării substanțelor toxice și evaluării riscurilor. A fost propusă metodologia de evaluare a riscurilor pentru mediu şi sănătatea populaţiei, cu includerea impactului activităților umane și proceselor geologice periculoase (eroziunea și alunecările de teren). Au fost evaluate condiţiile geologice a depozitului de păstrare a substanţelor radioactive din mun. Chişinău. Au fost examinate trei metode de analiză agrochimică a solului. Caracteristica apelor subterane și calității ei a fost efectuată pentru managementul resurselor acvatice în conformitate cu cerințele Directivei Cadru a Apei. 
În perioada evaluată au fost efectuate următoarele testări/implementări:

1. Testări vizând stimularea creșterii speciilor lemnoase prin tratarea semințelor cu nanocompozite: eco-îngrășământ, tannin-silicați, enoxil-silicați și soluție de Enoxil;

2. A fost dezvoltată tehnologia procesării părții organice a nămolurilor într-un produs ecologic pentru agricultură;
3. Implementarea tehnologiei de prelucrare integrală a deșeurilor din mase plastice, cu obținerea produselor finite;

4. Optimizarea metodei inofensive pentru mediul înconjurător de distrugere și valorificare a unui lot de marfă contrafăcută (26 tone de detergent);

5. Implementarea ghidului științifico-practic ”Normativele Republicii Moldova privind calitatea și protecția apelor: parametrii de calitate a apelor de suprafață, subterane și la deversarea apelor uzate” în scopul formării profesionale a masteranzilor, doctoranzilor din domeniul protecției apei;

6. Utilizarea cărbunelor  activi la centrala termica de la Cuciurgan și la stația de potabilizare a apei.
