Высший  Совет по Науке и Технологическому Развитию Академии Наук Молдовы, Отделение Естественных Наук и Науки о Жизни АНМ, Институт Химии АНМ доводит до Вашего сведения, что 2 марта 2010 года исполняется 60 лет со дня рождения и 39 лет научной, научно-организационной и педагогической деятельности выдающегося химика  господина Лупашку Тудора , доктора химических наук, профессора-исследователя. Заслуженный деятель наук Республики Молдова (2000), Лауреат Государственной Премии в области науки, техники и производства  (1996), Премии президентов Академий  Наук  Украины, Белорусии и Молдовы (2000), дважды Лауреат  Премии АНМ (2000, 2009), обладатель Золотой медали ОМРI (2009), медали «60 лет АНМ»  (2006) и медали «На службе Отечеству» (2006) в 2009 году  он занимает первое место в конкурсе «Вершина изобретений»; член Экспертной комиссии по химии Национального Совета по Аттестации и Акредитации (НСАА)(2001 – 2005), член Аттестационной  комиссии НСАА (2006 – 2008); Член Научного Совета по проблемам адсорбции и хроматографии Российской Аакадемии Наук (2000 – по настоящее время, член Ассамблеи АНМ (2004 – по настоящее время).
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         Торжественное заседание Ученого совета Института Химии посвященное юбиляру состоится 2 марта 2010  в зале заседаний Центральной научной библиотеки АНМ, ул. Академическая 5,  в 1400 .

ПРОГРАММА


1.  Вступительное слово

       Президент Академии наук Молдовы,  
       академик Георге Дука

2.  Эссе о научной деятельности профессора
       Тудор Лупашку

       Прим-вицепрезидент АНМ, академик  
       Теодор Фурдуй
3.    Наука и образование

       Проректор Молдавского Государственного    Университета, доктор химических наук, профессор Михаил Ревенко 
4.  Фото-биография  
       Заместитель директора Института Химии 
       кандидат химических наук  Акулина Арыку
5.    Научный доклад

       Директор Института химии АНМ, доктор   химических наук  Тудор Лупашку

6.    Поздравительные выступления
Поздравительные послания по адресу:


Гну Тудор Лупашку

Институт Химии АНМ,

Ул. Академическая 3, г. Кишинэу, 

             МD - 2028, Республика Молдова

Тел.: (373-22)  72 54 90


Факс: (373-22) 73 99 54


E-mail: ichem@asm.md
Curriculum  Vitae

Родился 2 марта  1950 года в селе  Флэмынзень, р-н Сынжерей

1957 – 1967  ученик средней школы села Флэмынзень

1967 – 1972  студент химического факультета Государственного Университета Молдовы

1971 лаборант Института Химии АНМ, по совместительству

1972 – 1974 военная служба

1974 – 1977 аспирант  Института Коллоидной Химии и Химии Воды Академии Наук Украины

1977 – 1979 инжинер - химик Института Химии АНМ

1979 – 1987 научный сотрудник,  старший научный сотрудник Института Химии АНМ

1987 – 1990  ведущий научный сотрудник Института Химии АНМ 

1990 – 2002 заведующий лабораторией  «Экологическая химия», Институт Химии АНМ

1995 – 2001 заместитель директора по научной работе, Институт Химии АНМ

2002 – по настоящее время директор Института Химии АНМ

2000    доктор химических наук

2006    профессор - исследователь

            Профессор Тудор Лупашку является известным исследователем в области физической химии, охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Им разработана концепция направленного синтеза углеродных адсорбентов с заданными свойствами посредством управления процессом активации и химическими агентами для обработки древесных материалов. Основываясь на этой концепции были разработаны и запатентованы новые сортименты углеродных адсорбентов и катализаторов для детоксикации человеческого организма и охраны окружающей среды. Была установлена химия поверхрости новых углеродных адсорбентов и механизмов взаимодействия-иммобилизации-превращения  органических и неорганических загрязнений на каталитической подложке. На основе этих концепций  были разработаны технологии водоподготовки природных вод и очистки сточных вод.


Изучены физико-химические и механические свойства новых строительных материалов полученных на основе местного сырья. Разработаны, запатентованы и внедрены  новые штукатурные композиции для обработки внутренних и внешних поверхностей зданий.


В 2009 году на  АП «Monolit” и ООВ   „Olgon” были построены и сданы в эксплуатацию  технологические линии по производству строительных материалов на основе авторских свидетельств полученных професором Т. Лупашку. Новые строительные материалы дешевле и более эффективны по сравнению с аналогичными старыми.

             Разработана концепция окисли-тельного расщепления природных полимеров с образованием биологически активных соединений. Были выявлены функциональные группы и активные центры биологически активного вещества Еnoxil.
           Разработаны и запатентованы новые фармацевтические препараты на основе биологически активного вещества  Еnoxil. Медицинские препараты произведенные  АО «Farmaco” были тестированы в 4 республиканских клиниках  муниципия Кишинэу.


Полученные результаты показали, что медицинские препараты на основе биологически активного вещества  Еnoxil проявляют  высокую эффективность  в случае  человеческих  бактериозов и микозов,  в процессах регенерации термических, химических и физических   ожогов, при лечении послеоперационных швов и послерадиационных повреждений онкологических больных,  а также при лечении травматических повреждений мягких тканей и воспалительных поражений челюстно-лицевой области у детей.


Результаты научных исследований доктора химических наук , профессора Тудора Лупашку опубликованы в болеее чем 500 научных работах, в том  числе – в 4 монографиях, в 47 изобретениях и доложены на около 70 научных форумах в стране и за рубежом.


Господин доктор химических наук, профессор Тудор Лупашку известен как неоспоримо высококвалифицированный специалист далеко за рубежами Республики Молдова. Он избирался в качестве сопредседателя и члена Организационных комитетов многих международных конференций в Кишинэу, Букурешть, Москве, Киеве, Одессе, Львове, Риге и др. На конкурсной основе д.х.н.Т. Лупашку удостоился 19 международных и 9 национальных проэктов - в качестве руководителя  коллектива исполнителей, которые были реализованы совместно с исследователями из Румынии, США, Франции, Германии,Испании, Норвегии, Австрии, России, Украины.


Проф. Тудор Лупашку активно участвует в подготовке высококвалифицированных кадров. Начиная с 1997 г он преподает спецкурсы  студентам  Факультета Химии и Химической Технологии Государственного Университета Молдовы. Под  его научным руководством  защищены 3 докторские  и 2 кандидатские диссертации. Он является научным руководителем 3-х аспирантов.

Академия Наук Молдовы

Отделение Естественных Наук  
и Науки о Жизни

Институт Химии


Профессор,

Доктор химических наук
Т У Д О Р   Л У П А Ш К У 
к шестидесятилетию
К и ш и н э у - 2010









